

HEJÉRMEGYELI NAPTÁR

Előfizetés helyben, vidéken:
 1 óra 2 K | 1 óra 2 50 K
 1 évre 24 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon: 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Békeajtatosság.

Megirtuk, hogy Őszentsége a római pápa sz. Péter és Pál napjára könyörgést rendelt a békéért. Erre vonatkozólag Megyéspüspökünk legutóbbi körlevelében így ír:

E rettenetes nehéz időben mindenkinek közlünk nehéz a szíve s úgy járunk ottlen is a szobánkban, meg az utcán is, mintha folyton temetőben járánk. Oly soká tart már ez a háború s oly süllyel nehezedik lelkünk minden vesztesége s veszedelme, hogy vágyódo szívvel nézünk szét vigasz és segítség után. De hát kihez menjünk e nehéz szívvél s ki értené meg minket, ha nem az, ki kezdet óta magához hívja azokat, kik fáradoznak s terkelve vannak s hívja azt, hogy megenyhítse őket. Itt van jelen oltáraink, itt mutatja be nekünk sz. Szívét mondván: „Nézétek e szívet, mely az embereké annyira szerette.” Ha tehát szereti, meg is segít s ha segítőt keresünk mostani nagy bajainkban, hát csak gyertünk hozzá; forduljunk bizalommal Jézus Szentséges Szívéhez.

Ehhez képest elrendelem, hogy egyházmegyém minden templomában június 29-én ugyanarra a szándékra könyörgő ajtatoságot tartassunk. Az Oltárszentséget a szentmisében követendő módon az esti ájtatosságig, melyben Jézus Szíve litániáját s az engesztelést s békéért való imát mondjuk majd el. Székesfehérváron ez ájtatosságot a főtemplomban tartjuk meg.

Látogassuk meg mindnyájan e napon az Oltárszentséget s forduljunk az ott jelenlévő Jézushoz, mint a fény s erő, a békesség s megnyugvás forrásához. Tárjuk elője gondjainkat, keserveinket s kérjük tőle házáink s a küzdő félvilág számára a békesség nagy kegyelmét. Gondteli szülők s gyászos özvegyek, árvák s megtört agastyánok, gyermekek s küzdő férfiak mindnyájan Isten gyermekei, siessetek Uratokhoz s Istenetekhez s kiáltok szívvél, szájjal: Uram, add meg nekünk a békességet, a Te békédet!

A székesegyházban az Oltárszentséget a püspök ur fogja a 9 óráig szentmisén kitenni. Ugyanó tartja a szentbeszédet. — Délután 6 órakor lesz az Oltárszentség betétele ünnepélyes litániával kapcsolatosan.

— Adomány. B. N. a szegények számára 60 koronát adományozott. Egyes szám ára 8 fillér.

A polgármester figyelmébe.

VI.

Igen nagy hibája az egyezésnek, hogy nincs fix határidőhöz kötve, hanem tartama a háború előtti viszonyok vissza térteig van megállapítva; ez a meghatározás azonban olyan elasztikus, hogy az egyezés tartama; lejáratá csak új perrel lesz majd megállapítható.

Az egyezésnek további lényeges hibája, hogy a városnak a közönségnek a joga nincs más-sal biztosítva, mint a háborús árdrágulás túlfizetésével, de semmi fele kényszerítő, vagy megtorló biztosítéka nincs. Egyszóval a közönség érdekeinek érvényre juttatása iránti törekvést a Phoebus urai páholyból nézik, a közönség azonban rendkívül felemlt helyarákkal fizeti meg ezeknek az uraknak árfelemlési játékát.

Mindezek végső következtetése, hogy a közgyűlés által elfogadott egyezés egy rossz, annyira káros és hátrányos, mint a mily rossz, káros és hátrányos a perbeli ítélet nem lehetett volna.

Méltányos és jogos álláspontnak tartom az áramár felemlését, de semmi esetre sem oly módon, a mint azt az egyezés tervezi, a mely a közönséget teljesen a Phoebusznak szolgáltatja ki és az annyira ócsárolt alapszerződésnél is rosszabb helyzetbe juttatja a városi polgárokat, melyek az egyezés oly rossz, hogy amiatt kelljen az egyezséget elfogadni, mert a leghiggadtabb és legmegfontoltabbban a perbeli alapok alapján leszűrt jogi véleményem, hogy a hozandó ítélet csak sokkal jobb lehet, mint az elfogadott egyezés.

Felvetelhető azonban még az a kérdés is, hogy egyáltalán követhető-e a Phoebus árfelemlését?

Hiszen egyik nagytelentélyű jogászunknak — dr. Lówy Károly bizottsági tagnak az iratoknál elfekvő jogi véleménye szerint a Phoebusnak áramár felemléséhez a periratok tanúsága szerint nincs joga; mert: „egészen nyilvánvaló dolog, hogy egy üzem fenállhat nagyon jól, ha egy ideig semmi hasznót sem hoz. Kétségtelen tehát, hogy szükségtelen a vállalkozói haszon megítélése akár őt, akár két és fél százalék nagyságban. Ugyan csak nyilvánvaló, hogy az üzem fenállása biztosítva van akkor is, ha a befektetett tőke a rendkívüli viszonyok tartama alatt kapuot egyáltalán nem hoz.

Ha a törvényszék ítéletében kifejezett kiadásokból levonjuk a befektetett tőke 6 százalék kamatát és az üzleti nyereség ci-

mén kiadásul beállított 2 és fél százalék egyenértékét, akkor a villanytelep üzemenek 14846 kor. 91 fill. haszna van, tehát minden árfelemlés jogtalan.”

A Phoebus féle követelés teljes jogtalanságát tehát dr. Lówy Károly bizottsági tag mutatja ki, az ő véleménye pedig jogi tekintetben alaposnak és tekintélyesnek mondható.

Ha tehát a Phoebus követeleléseivel szemben elfogalható jogi álláspontot, a perben fel tárt adatokat, szakvéleményeket tekintjük, akkor a per esélye két véglet között mozog. Az egyik a dr. Lówy Károly féle merev jogi álláspont, a mely egyáltalán nem ismeri el az áramárfelemlés jogosultságát, a másik szélső álláspont a Phoebus álláspontja, a mely évi 84000 korona háborús árfelemlésért folytatott előállott hiány megfizetését követeli, a melynek felezésére, a mint kimutattam 27 és fél százalék árfelemlésre van szükség.

Kétségtelen tehát, hogy a perben hozandó ítélet e két véglet között mozoghat.

Ha ill helyzetben a két el lenérdékű fel egyezésre lép az csak olyan lehet, a melyben mindegyik fél áldozatot hoz.

A város lemond arról a reményéről, hogy a Phoebus részével elfogadják és hogy ily módon az árfelemlést meg szabadul. Viszont a Phoebus lemond arról, hogy állta követelt árfelemlés teljes egészében a város által elővállaltassék, mert a Phoebus a pert el is vesztheti. Ezt a rizikót kell elimíni az egyezésben.

De ilyen-e az elfogadott egyezés?

Ugyebár nem, mert hiszen abban oly áramárfelemlés fogadtatott el, a melyent a bíróság már csak azért sem ítélné meg, mert annyit a felperes villanyársulat sem követel, abban még az alapszerződésbeni jogi sítványok is feladatnak, végül mert meg nem határozott, bizonytalan időre oly terhes és jogtalan kötelezettségek rovatnak a közönségre, a melyek csak új perrel volnának meg szüntethetők.

Az egyezés ezen hiányaira kívántam a polgármester ur figyelmét felhívni, hogy a város is a közönség érdekeinek kötelezőszerűleg a szükséges intézkedéseket megtehesse és támogathassa azokat, a kik ezen egyezséget keserű poharától a közönséget meg akarják szabadítani.

Verebi Végh János temetése.

A nagy halottat a gyönyörű kastélykert pálmaházában helyezték el, körülövezték virág-erdővel. A százasos ős fák, a melyeket a jó öreg ur valamikor maga ültetett susogva, hajladozva bucsuztak. A mulandóság körlehetetlen hatalma őket is ritkítja már, a madárkák raja, amely annyi kiméletet és oly sok gondozást talált a jó ember szeretetéből, cicseregve, énekelve mondott bucsuzót annak, aki olyan mély lélekkel tudott gyönyörködni az ő dalokban. A környék lakói bucsur jártak az ércoporeő lakójához hiszen hét varmegyében nincs ember, a ki a kicsinyekkel, gyengéikkel több, vagy legalább szívesebb jószágot gyakorolt volna, mint ő. A koporsót a kastély kertfelelőli homlokzata elé helyezték a virágos pázsitra, a gyászoló közönség körülövezte. Ott volt a gyászoló család, a halott fiait lányait, unokáit, Harkányi László báró volt miniszter, Károlyi József gróf főispán, Cziráky László gróf na jével, Fiath István cs. és kir. kamarás, Luczenbacher Miklós, Kenessey István cs. és kir. kamarás huszárczodens növéreivel, Lyka Döme, Hunyás Sándor, nagytirtokos Vértessy József Kenessey Gyula ügyvédek, Sréter Istvánné, Vért. Halász Gedeon Erőssch Ferenc mérnök, a tiszokosok Vitéz Pál, Simon Sándor és Ambrus Gyula tésével. Vereb és Pázmánd közösg ettljárásának a környék lelkeszei és más sokan.

Három órakor megköndült a templom harangja s Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök pap-ságával, 20 tagu asszisztenciával felvonult a koporsóhoz. A főpásztor a gyászterítást gyönyörű beszéddel vezette be. Nem dicsérni, jöttünk a halottat, hanem imácolni érte. Dicséri őt a szép élet, a melyet átélt, a sok jó, a melynek emléke a siron túl is kíséri, a szeretet, a melynek melogsége egész életét beragyodta. Ez kíséri a halottat az örökkévalóságba, a melybe élő hittel istenben való bizalommal tartózkodott. A megható szertartás után az énekkar lélekbe markoló gyászenékeket zengett, aztán föltekelt a koporsót a Concordia díszkórára s a menet a kastélykert százasos fának árnyékában megindult a családi sírkertbe. A sírkert a közösg fölött egy kiemelkedő dombon van, fiktől, bokroktól virágoktól beillatozva, ott nyugosznak a megboldogult családtagjai: felesége gyermekei. A gyászter-

...társ után Szűts Károly községi jegyző a község lakói névében szép beszédet mondott, buncsura attól a férfítól, a ki nekik legnagyobb jótévőjük, mindannyiuk atya volt. Leeresztették a koporsót a földre s a hantok dűbörögve eltakarják a holtetemet, hogy pihenjen csendesen a föltámadásig.

Jegyezzen mindenki a nyolcadik hadikölcsönre!

Ne felejtse el senki, hogy a pénznek nem csak jogai, hanem kötelességei is vannak és jusson minden ithonmaradt polgárnak az eszébe, hogy az a hadsereg, mely a vért ontja, elsősorban azokért küzd, akiknek ebben a hazában van valamijük.

Aki hadikölcsönt jegyez, katonáinknak ételmelet, munióit, ruhát, a sebesülteknek költséget küld, szemet ad a seregeinket szállító vonatoknak, a hadbavonultak családjait s az elesett hősök árvaí és özvegyeit segíti, gyorsítja a békét és lehetővé teszi, hogy fegyver helyett ismét a kapa, ásó és a szerszám kerüljön a dolgos magyar ember kezébe és az ország viszonylása a nyugodt polgári munka rég elmúlt, de mindnyájunk által visszaszajhított áldásos napjait.

Aki hadikölcsönt jegyez, anélkül, hogy áldozatot hozna, nagy szolgálatot tesz hazájának, mert a pénzt 6 százaléknál magasabban és biztosan kamatoztatja. Az állam amint eddig jövőben is becsületesen és pontosan fogja a kamatokat fizetni.

Katonáink fegyverei és az itthoniak pénz győzte le Oroszországot, Szerbiát, Montenegrot és Romániát. Szövetségeseinkkel most Páris előtt állunk, Olaszországot hulléngése első napjától véreztetjük, már Londont bombázzuk és Amerikát hajót süllyesztjük, hogy legyőzzük mindazokat, akik sokszor odanyújtott bekegyobbunkat nem fogadták el és reánk lövve lángbarrították az egész világot, mert mi a szesz gyilkosainak akarjuk megbüntetni. Ok a háború folytatását kívánják, mi a békéért harcolunk.

Gondoljunk arra, hogy abban a rettenetes erőfeszítésben, melytől nemzetünk léte függ, nemcsak minden mozgósítható emberre, hanem minden mozgósítható magyar pénzre is szükség van. Fektesse mindenki nélkülözhető pénzt háborús állampapirokba kishitűség és habozás nélkül.

A legkisebb jegyzés is fájdalom-sabbá teszi azt az ökölcspást, a melyet most fog nyolcadszor ellen-segeire mérni Magyarország.

- Kik árusítanak sertés-húst? Folyó hó 22-én, szombaton a sertés-húst a következő helyeken mérejték ki: **Betűáros:** Schreindorfer Ferenc, Kovács Ferenc. — **Felsőváros:** Honvéd beszerzési csoport, Pór Ferenc Öreg utca 2.
- **Vizváros:** Vincz József Rákóczi utca, Halvax József Felsőkirályos.
- **Palotaváros:** Hammer Ignác Palotai-utca, Fridrich Antal Sütő utca. — **Tódváros:** Hoffmann Péter Budai út 30, Jankovits István Vörösmartytér, Közérek fagy. szövé. Lövöldé utca 12. A közlélt tási ügyosztály.

HIREK.

— **Katonai kitüntetés.** Scholz Béla, a 69. gy. ezr. parancsnokát a király az első osztályú vaskoronarenddel tüntette ki. A hős parancsnoknak Hindenburg is gratulált.

— **A rendőrség köréből.** A rendőrfőkapitány Zavaros Aladár tb. rendőrfőkapitányt a piacúgy rendezésével bizta meg.

— **A megyei Ö. H. J.** ma d. e. 11 órakor tartott ülést Szűts Jenő alispán elnökle mellett a vármegyeházán. 510 család száma 1177 kor. segélyt szavazott meg a bizottság. Alpeim Gyuláné (Sárbogárd) 84 kor. gyűjtéssel szaporította az Ö. H. J. alapot.

— **A befőzési cukrot** a városi közellátási bizottság a hatósági boltban árusította ki. Kereskedőink méltánytalanságot láttak benne s ezt a helybeli lapokban tegnap egy kommunikében tették szövé.

A közellátási bizottság ma délelőtt foglalkoztatja az ügy-sz. dr. Kékes Lajos h. polgármester azzal indokolta a közellátási ügyosztály intézkedését, hogy Heumann, a kis-kereskedők egyesületének elnöke elutasította azt az ajánlatot, hogy 10 kereskedő között osszák csak szét a befőzési cukrot. Vagy mind a 100 kereskedő részletelését kívánta. vagy egyét sem. A bizottság a jelentést tudomásul vette.

— **Hadodik tüzeset hol lehetne máshol mint Perkatán,** hol bü. nös nemtörődömséggel nézik a vagyonpusztulást, ennyi idő- eset után sem szervezik a polgárőrséget, nem duplázzák meg az éjjeli őrköt, osendőrséget, hanem megvárják míg a gyujtogató belefárad őrdőgi munkájába s önként jelentkezik, hogy én vagyok, a ki heteken át kivilágítottam a községet, fogjatok el. Adná az Isten, hogy minél előbb jobb meggyőző- désre jutna a gonosz gyujtogató. Mert a hatóságok nem fogják kézrekeríteni. Kedd éjjel újból felirszották a szokott időben fél 12 kor a lakosságot, mert az arónyi út mellett járó háború kezdete óta bevonult Pesei József gazda nádődeles hajléka lett a tűz martaléka. Szegény asszony alig tudta ki- menteni aly kis gyermekét, állatait, elégett a padláson a hus. liztnemű, ponyva, zaák- féle, minden de minden. Be- van ígérve, hogy a nyáron felgyujtják a felmentett gazdákat, már nevetek hoznak forgalomba. közszájon merik beszélni, hogy ki a gyujtogató s még szabadon jár, nincs a ki rendet teremtsen. Kérjük azért a főbirói, alispáni hivatali, esendőrparancsnokságot, indítsanak szigorú vizsgálatot a gyujtogató előkerítés e érdekében, szüntessék meg az ársiai állapotot Perkatán.

— **Házasságszédelő.** Novák Katalin Nagy Sándor u. 2. szám alatti lakos házicseléd feljelentést tett a rendőrségen, hogy Zand-brach Mihály iparos segéd házassági ígérlettel tőle 500 koronát kicsalt, s a pénzzel Börgönd felé megszökött. A rendőrség gyors intézkedésére még Börgöndön elcsípték s a tegnap esti vonattal behozták Szekesfehérvárra. A rendőrség letartóztatta, a pénz egy részét megtalálták nála.

— **Hadikölcsönjegyzés.** A város mint tudvalevő, 200.000 korona hadikölcsönt jegyez az új hadikölcsönből. A pénzügyi-transzakkio keresztülvitelére a helybeli pénzintézetek együttes ajánlatot tettek. Száz koronánként 50 fill. jutalékot megítértenek s a kölcsönösszeget 4-5 százalék kamat mellett adják.

— **Leszállították a zsirkvótát.** Az országosan jelentkező zsirhiány arra készítette a közellátási bizottságot, hogy a zsirfejkvótát a havi 50 dekaról 40 dekára szál- lítsa le. A jövőben a hatósági sertesek és husarak árusítása is módosult, amennyiben legfeljebb 1 kgr. lesz egyszerre egy család- nak kiszolgáltatható. A henteseket kötelezni fogják, hogy a vissza- maradó zsirszalonnát kiolvasszák és elraktározzák, amennyiben erre egyik—másik nem vállalkoz- nék, földük a hatósági sertesek zsir és hus árusítását megvonják.

— **A bicskel Vöröskereszt- egyesület** választmányja e hó 29-én az országos Vöröskereszt javára nagy népűnnepelet rendez. A rendezéssel Szász Józsefné elnökle alatt özv. Michler Józsefné és dr. P. Elek Imréné kértettek fel, kik agillatásukkal már is megnyerték a bicskel leányok közreműködését. A népűnnepelet érdekességei közé fognak tartozni a leányok által berendezendő sátrak, ahol pszög, tarafik, gyűmölcs, virág, sütemény felváltva fogják a közönség igényeit kielégíteni és versenyezni, mert a legjobban sikerült sátor tulajdonosa érdekes díjat kapnak. Tombola, tekeverseny, szépségverseny lesz és vacsora után egy érdekes kabaré műsorral fogják a vendégeket szórakoztatni. A díjak, ami a jelen viszonyokra igen jellemző, mind élelmiszerek lesznek: torták, liszt, sonka, szalonna fogják a verseny- zők erőt megteszteni.

— **Kegyeltésértés.** Szubin Antal Patótoi utca 20 sz. alatti la- kos panaszt emelt a rendőrségen, mert a Szedreskerti temetőben levő családi sírboljukról a közöni közléstől eltekintve a kegyeltésértők könyvmozását a ren- dőrség erősen szorgalmazza s re- melhetőleg kézre is kerülnek

Köhögés ellen kitűnően bevált házi-zer a Störk-pasztila. Egy doboz ára 1.50 korona. Kapható: Szűts Róbert Károly király-téri gyógyszerárában. — **Tégllyben adandó szerekhez** tégllyhiány miatt a tégllyeket tessék ma- gukkal hozni.

Mozi.
Az Apolló igazgatósága közli: Milliók a föld alatt. Ez a címe az Apolló színház péntek, szombat és vasárnapi Nordisk filmsláger- nek, mely egyike a legszebb és a legerdekesebb kinematografiai pro- dukcióknak, ami a világhírű film- gyár műhelyéből kikerült. A ren- dezés, a megjátszás és a technikai minden dicséretre érdemes. A fő kivitt szerepekben Age Hartel és Oszkár Stribolt művészi tudásuk legjavát nyujtják. A kiegészítő mű- soron egy pompás vigjáték sze- repel „Az új családtagok” címen. Előadások: köznapokon 7 és 9 órákor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor. Rendes helyárak.

Az Uránia igazgatója közli: **Henny Porten.** Péntek, szombat és vasárnap „Óriás ökle II. rész” filmrájája iránt nagy érdeklődés mutatkozik. A jegyek már most előjegyezhetők. Az „Óriás ökle” szimboluma a férfi brutalitásának, amellyel megalazza és győtri a feleségét, az ezekből letekkező hatalmas drámai emociók érzékle- tetésében csillan elő Henny Porten igaz művésze. A megrázó jele- neteket végigszenvedő diadalmis anya „csapások alatt végül is összerokkad.

Szekesfehérvár szab. kft. város rend- főkapitányától.
3928. fk. 1918. szám.

HIRDETMENY.
Szekesfehérváron az 1918. évi junius hó 23-án megtar- tandó országos vásárra hasított körmű állatok felhajtása tilos. Szekesfehérvár, 1918. évi junius hó 20-án.

Ságy, rendőrfőkapitány.

APRÓHIRDETÉSEK.
Egy cseléd vagy bejárónót ke- resnek uriházhoz. Cím a kiadó- hivatalban.

Háriónya javilást elvállaló özv. Frankenberg Ferenccé Királykut- utca 8. sz. alatti lakos hadifözvegy. Munkája a Hadszéglyező Hivatal- ban (Kossuth-u.) megtekinthető.
Gépsz nyári cséplést keres. Cím: Vörösmartytér 1. sz.

Szöttes vizhallan nagy ponyva- eladó, Királykut-utca 4. sz. alai.

Háromszobás utcai lakás mel- lékhelyiségekkel, kocsli szin-istáló- val, Augustus 1 ére kiadó, Gáz- telep-utca 19. szám.

Jó fizetésre könyvelőt keres a Szekesfehérvári Központi Szesz- főző Szövetkezet. Szakképzett pá- lyázók dr. Kövessy István ügyvéd, szövé. elnöknl jelentkezhetnek. — (Lakása: Megyeház u. 17.) Höl- gyek is pályázhatnak.

Uránia színház

Péntek, szombat, vasárnap, junius hó 21, 22 és 23-án: **Henny Porten főszereplésével**
Óriás ökle
II. rész, befejezés, dráma 4 felv.
Pótkép:
Álarcos hölgy, vigjáték 3 felv.
Előadások: 7 és 9 órákor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor. Rendes helyárak.

Apolló színház

Péntek, szombat, vasárnap, junius 21, 22 és 23-án: **Nagyszabású Nordisk-műsor!**
Milliók a föld alatt. Szinjáték 5 felvonásban.
Az új családtagok. Kacagató Nordisk vigjáték. Előadások: 7 és 9 órákor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor. Rendes helyárak.